

猛者——草原雕

■ 干劫

五月的达里诺尔国家级自然保护区,几场雨后,干枯的贡格尔草原瞬间变了模样,几乎一夜之间,绿茸茸的草就冒了出来。这样的年景并不多见,生活在草原上的动物们也不负光阴兴奋地抢夺食物,抢占领地,挖洞筑巢。

六月的一天,居住在保护区的牧 民赛西亚拉图给保护区工作人员打电话,说在他家承包的草牧场里发现一 只受伤的鹰,保护区接到电话后马上派人前往救助。来到现场,见赛西亚拉图守护着一只大鸟,大鸟的翅膀被缠在铁丝网围栏上,第一感官看,应该是一只猛禽。大鸟见来了许多人,不停地挣扎哀叫,显得慌张不安,眼里流露出恐惧的目光。牧民赛西亚拉图介绍,他今天来牧场放牧,听到有鸟的哀叫声,顺着鸟叫声才找到这只受伤的鹰,他本来想把这只鹰直接解救下来,但这只鹰过于凶狠,没法靠近,所以给保护区打了电话。保护区工作人员仔 细观察这只大鸟,见这只大鸟身长80公分左右,羽毛以褐色为主,鸟的上体呈土褐色,下体呈暗土褐色,头小而突出,头顶羽毛浓密色彩较暗,羽翼隐约夹杂着较浓的褐色横斑,尾部呈黑色也夹杂着褐色横斑,胸部、上腹及两肋夹杂着棕色纵纹,嘴黑色,脚淡褐色有毛,在铁丝围栏上扑腾时两翼展示较长,发出粗哑喘息的叫声,偶尔"嘎——嘎"地大叫。保护区工作人员通过仔细检查这只鸟的特征并反复倾听鸟叫声做出判断,这只大鸟不是鹰,应

该是国家一级保护动物草原雕。 鹰、雕都属于鹰科猛禽类,形态和 气质差不多,人们有时鹰、雕、隼分不 清,见到这些鸟,习惯都叫它们鹰。如 何分辨鹰、雕和隼,一般情况来讲,雕 腿上有毛,并且个头大,属于大型猛 禽,如金雕、白头海雕、玉带海雕、白尾 海雕等;鹰相对雕来说就小了些,如苍 鹰、松鹰、雀鹰等,鹰腿上没毛,只有 杆, 隼有长的羽翼, 嘴短而宽, 上嘴弯曲并有齿状凸起, 飞得较快, 在空中直接冲向猎物。

简单地区别:小型的叫隼,体长30至60公分左右;中型的叫鹰,体长50至100公分左右;大型的叫雕,体长80至180公分左右。

人们常说的"老鹰",学名叫"鸢",俗称"老鹞子",是中国境内唯一的一种中型猛禽,体长约65公分,上体呈暗褐色并夹杂有棕白色,耳的羽毛呈黑褐色,下体大部分为灰棕色带黑褐色纵纹,羽翼有白斑,尾部呈叉状,空中飞翔时翅膀极少震动,好像在高空中悬着。常见于乡村、城镇附近,筑巢筑在高大的树上,巢穴简单由树杈搭建而成,主要吃啮齿动物,也袭击家禽,就是人们常说的"老鹞子叼小鸡"。

保护区工作人员好不容易控制住 了这只草原雕。检查它的伤势,发现 这只雕的右翅膀被铁丝围栏碰伤,有 的羽翼被折断,身体多处被铁丝蒺藜扎伤。保护区工作人员给草原雕的伤口消毒并进行了简单的包扎,然后把它装进专用笼子拉到保护区救助站。

近几年,保护区救助了不少这样受伤的鸟,如大鸨、天鹅、鸿雁、雕、鹰等,这些鸟都是经过牧民围封的草牧场时被铁丝网围栏撞伤或撞死的。现在,保护区的贡格尔草原都已经分给了本地牧民,成了牧民的放牧场或打草场,牧民们为了保护自己的草牧场,把草原一块一片用铁丝网围栏围起来,网围栏一般

高1.5米,围栏上下都是铁蒺藜,动物们都不敢靠近,一旦靠近,就会被扎伤,牧民这样做虽然挡住了其他人家的牲畜侵占自家的草场,但对生活在草原上的动物来说,有时就是灭顶之灾。

草原雕主要以草原鼠、草原兔、旱獭、沙蜥、草蜥、蛇和鸟类等小型脊椎动物和昆虫为食,偶尔也吃动物尸体和腐肉。它们的活动规律与啮齿类动物活动规律一样,大多早上7至10点和傍晚以后觅食。觅食的方式有两种,一是守在猎物洞口,守株待兔式地等待,当猎物出洞后迅速抓住。二是栖息在高处眺望,然后在草原上翱翔,如果发现猎物,会快

攻击蛇上,没有发现头顶上的危险,当它们感觉有危险时,急忙躲藏,但为时已晚,草原雕锋利的爪子已经抓住了一只獾的头,其它獾吓蒙了,紧紧地趴在地上,草原雕叼着一只獾飞走了。

4月中旬,这对草原雕产下第一枚 卵(草原雕一般4至5月份产卵),陆续 产了2枚(每窝产卵2至3枚,通常2 枚),卵呈白色,带有红褐色斑点,卵大 小约55毫米至55.5毫米左右,基本呈

草原雕产出第一枚卵后就开始孵卵,孵卵由雌雄雕共同负担。45天左右,小雕出壳,出壳后的小草原雕呈咖



雕 摄影 王立

塞上宴诸藩

■清 爱新觉罗·玄烨

龙沙张宴塞云收,帐外连营散酒筹。 万里车书皆属国,一时剑佩列通侯。 天高大漠围青帐,日午微风动彩旒。 声教无私疆域远,省方随处示怀柔。

堂析.

李云隺

《塞上宴诸藩》是一首七言律诗,描写的是以康熙为首的大清朝廷在塞上宴请各藩王公的盛况。诗文神采飞扬,气势宏大,带有浓重的帝王之气。从表面看,这不过是一场皇家酒事,实则醉翁之意不在酒。这首诗彰显出他加强民族团结、巩固疆域防务的旷达襟怀和豪迈气概。

诗文大意是:盛宴开始之际,塞上大漠风收云敛,天公作美,寓意"天时 地利"。帐外连营成片,其内君臣同宴,推杯换盏,频频开怀畅饮。文中"酒 筹"是竹制酒具,条形片状,用以记录饮酒数量多少。"散酒筹"意思是酒筹 散落一地,数不胜数,暗示盛宴规模之大,饮酒数量之多,众人畅饮之欢。 "车书"一词是"车同轨,书同文。"的简易说法,暗含"一统天下我为王"之 意,读罢,一股英雄气铺天盖地而来。下文写到宴席间,各藩王公受到皇家 赏赐被封为侯,自是欢欣鼓舞,此为"人和"。文中"佩"同"珮",玉质饰物, 可随身搭饰,也可系在剑柄或剑鞘之上,这里泛指皇家赏赐之物。"通侯", 是侯爵的不同叫法,亦称"列侯"或"彻侯",是侯爵序列里的最高级别。接 下来,作者运用写实手法,对景物进行了生动详实的描状。此时,天高地阔 日正长,大漠空旷,青山环绕像绿色的屏嶂垂挂下来。正午,微风徐徐,吹 得彩旗飘飘,猎猎作响。"旒"古指旗子下面的佩饰,"彩旒"泛指彩旗,衬托 出"宴藩"场面的宏大,突显了朝廷对诸藩的器重。诗文最后两句从具体到 抽象,从物质到精神,既是写作手法的升华,也是作为统治者政治目的的表 露。朝廷声威恩重,以此宣扬教化,感召诸藩首领,使得朝廷疆域辽远,统 治牢固,同时不断省视关怀诸藩,借以体现当朝的怀柔仁政,以求民心归 顺,威仪四方,此谓"政通人和"。

爱新觉罗·玄烨既有战略眼光,又有治国方略,在位年号"康熙",庙号"圣祖",因饱学勤政、政治清明而名垂青史,被后世尊称为"千古一帝""千年一帝"。作为皇帝,塞上宴诸藩是康熙促进民族融合的有效手段,作为文人,《塞上宴诸藩》又是康熙得意之作,将继续伴随他的千古英名流芳百世。



来源网络

嚴天萬龍 無大專張 和導書宴 物 Th 域青屬雲 徐 经 速帳國坎 祥 老塞上宴諸端 **才**牛時外 **隨**撤劍連 **泵風珮營** 示動列散 **稟無通酒** 果蔬溪蕭

书法 徐会祥



速地俯冲,猛地扑向猎物。这只草原雕就是在飞翔时发现了猎物,但它没有发现猎物就在铁丝网边,当它急速俯冲到地面抓猎物时,翅膀撞到铁丝网上,身体被铁蒺藜扎破,猎物没有捕到,差一点终结生命。

达里诺尔国家级自然保护区海拔最高 2500 米以上,以达里湖为中界,湖的南面为浑善达克沙地,湖的北面为贡格尔草原,沙地与草原结合,使保护区既有开阔的草原又有荒漠和低山丘陵的荒漠草地,这种地理环境,非常适应草原雕的栖息和繁殖。

保护区内有嘎松山、砧子山、曼陀山等石头山,石头山有悬崖,山顶有堆积的石堆,草原雕就在石头山的悬崖或石头山的石堆上做巢。资料显示,草原雕也有在高高的地面和土堆上做巢穴的,但达里诺尔国家级保护区还没有监测到这

根据工作需要,保护区监测了一对 在曼陀山悬崖上做巢穴的草原雕夫妻。

从曼陀山的山半腰被冲刷的痕迹 看,在远古时期,达里湖的水面曾到过这 里,这么大的水面维持了很长时间。面 对大湖那面的曼陀山,冲刷痕迹下面是 长满灌木乔木像馒头一样的山,冲刷痕 迹上面是一段段陡峭的悬崖,悬崖有高 有低,高的上百米,低的几十米,悬崖上 几乎寸草不生,但因为地壳运动火山爆 发而成,悬崖上形成了大大小小的天然 洞穴。洞穴距地面有五十米以上,由几 块巨石堆积而成,洞穴呈方形,长宽有七 十公分,洞深约两米,巢穴建在洞当中。 曼陀山在贡格尔草原和浑善达克沙地上 是一座大山,草原雕站在巢穴门口,贡格 尔草原、浑善达克沙地尽在眼中,每天早 或晚是草原雕捕猎的时间,它们在巢穴 前张望四周,寻找猎物,当它们确定目标 后,就从容地飞起,向目标冲去。一只草 原雕发现一只比自己大两倍的野猫,野 猫在小心翼翼地捕捉草原鼠,它离草原 鼠仅两米,看样子草原鼠还没有发现野 猫,一边啃食草根,一边悠闲地玩耍,野 猫把身子紧紧地贴在地上,匍匐着一点 点前进,当它距离草原鼠仅一米时,猛地 跳起,向草原鼠扑去,草原鼠还没有反映 过来,野猫已经叼住了它,正在野猫高兴 之际,草原雕也向野猫发起了攻击,它在 空中盘旋侦察中突然发力,向野猫扑去, 就在野猫叼住草原鼠的同时,草原雕锋 利的爪子也抓住了野猫,然后抓起野猫 腾空而起。另一只草原雕在洞穴口瞭 望,它发现几只獾正在浑善达克沙地挑 逗攻击什么猎物,好奇心鼓舞着它飞了 过去,草原雕飞到獾的上空,盘旋几圈 后,见四只大小獾在攻击一条一米多长 的蛇,草原雕猛地俯冲下去,獾一心用在

啡奶色,羽翼下有白色的横纹,尾显黑色,尾端的白色及羽翼后的白色带与 黑色的飞羽形成鲜明对比,羽翼上有 两道皮黄色横纹,尾上覆羽有v字形 皮黄色斑。

因为第二枚卵还没有孵化出来,草原雕夫妻需要一只在巢穴里孵化还没有孵化好的卵,另一只要出去捕猎,除了自己填饱肚子,还要抚育幼鸟,待小草原雕全部孵化出来后,父母才一起出去捕猎,共同哺育自己的儿女。小草原雕一天天长大,食量渐渐增多,父母们更加辛苦,可以用早出晚归这个词来形容它们捕猎的艰辛。

55天后,8月末左右,小草原雕开 始离开巢穴。离开巢穴前,小草原雕 可以在巢穴门口的悬崖上自由地走 动,父母捕猎没有回来时,这些小雕走 出巢穴,在悬崖上蹦蹦跳跳,一边等待 父母的归来,一边练练翅膀和胆量。 要起飞的日子到了,父母把它们领到 巢穴门口的悬崖边,小草原雕望望脚 下的悬崖,有些害怕,父母们不断地展 翅,好像在演示和鼓励它们,太阳刚刚 升起,草原的八月正是猎物最多的季 节,雄草原雕"嘎""嘎"叫了几声,跳下 悬崖,飞到空中,他在空中翱翔了几 圈,"嘎""嘎"大叫,像鼓励孩子们,让 它们勇敢地跳下悬崖,飞出巢穴。雌 草原雕听到了雄草原雕的召唤声,转 身鼓励了一下孩子们,也叫着飞向空 中,两只小草原雕别无选择,它们在悬 崖上展开了翅膀,试探了几次,勇敢地 跳下悬崖,而后腾空而起,随父母飞向 了贡格尔草原、浑善达克沙地……

草原雕常见于北方干旱的草原,生活懒散,繁殖于西起新疆喀什及天山地区,东至青海、河北、内蒙古东北部。达里诺尔国家级自然保护区的草原雕,繁殖后有的在这里越冬,有的10至11月份迁徙到南方。草原雕虽然遍布很广,中国大部分地区都能见到它的影子,但各地都比较罕见,所以由国家二级保护动物晋升为国家一家保护动物。

10 月末,被保护区救助的那只草原雕的伤完全好了,它换了羽毛,看上去更加漂亮成熟。这只草原雕已经不害怕保护区的工作人员了,保护区工作人员给它喂食,它展翅迎接,也鸣叫欢送,随着伤势的好转,它不喜欢这丰衣足食的生活了,它在笼子里翘头以盼,迫切地想要回归大自然。一天,保护区工作人员打开鸟笼,草原雕愣了片刻,警觉地扫视了一下周围环境,看了看保护区的工作人员,然后煽动几下翅膀,高歌鸣叫着飞向蔚蓝的天空







克什克腾信息报 (二维码)



克什克腾电视台 (公众号)